

## Στίξη: να προστεθούν τα κόμματα

Είναι εκπληκτικό πόσο λίγα γνωρίζουμε για τα μικρόβια μέσα, πάνω και γύρω μας, επειδή στη συντριπτική τους πλειοψηφία δεν μπορούμε να τα καλλιεργήσουμε στο εργαστήριο, κάτι που καθιστά υπερβολικά δύσκολη τη μελέτη τους. Αυτό που μπορούμε να πούμε είναι πως, ενώ κάθεστε αυτή τη στιγμή, είναι πολύ πιθανό να έχετε κάπου σαράντα χιλιάδες είδη μικροβίων τα οποία σας θεωρούν σπίτι τους. Στις αρχές του 2019 μια μελέτη βρετανικού ινστιτούτου ανακάλυψε 105 νέα είδη μικροβίων στο γαστρεντερικό σύστημα των οποίων την ύπαρξη κανείς δεν υποψιαζόταν. Η ακριβής ποσότητα διαφέρει από άτομο σε άτομο αλλά και στο ίδιο το άτομο σε διαφορετικές χρονικές περιόδους, ανάλογα με το αν είστε βρέφη ή ηλικιωμένοι, πού και με ποιον κοιμάστε, αν έχετε πάρει αντιβίωση και αν είστε αδύνατοι ή υπέρβαροι.

Anna 14/3/2021 19:59

**Comment [1]:** Να αιτιολογηθεί η ορθογραφία και να αναφερθούν λέξεις από την ίδια οικογένεια.

Το επίθετο προέρχεται από το ρήμα εκ+πλήσσω με προσθήκη της παραγωγικής κατάληξης -ικός.

[οικογένεια λέξεων: οποιαδήποτε λέξη έχει στο θέμα της το θέμα της λέξης «εκπληκτικός»]

Anna 14/3/2021 19:28

**Comment [2]:** Να σχολιαστεί ο σχηματισμός του παθητικού αορίστου.

Στον παθητικό αόριστο απαντώνται οι λόγιοι τύποι γ' ενικού και πληθυντικού κατέστη και κατέστησαν.

Anna 14/3/2021 19:47

**Comment [3]:** Να αναφερθούν λέξεις από την ίδια οικογένεια.

[οικογένεια λέξεων: οποιαδήποτε λέξη έχει στο θέμα της το θέμα της λέξης «ειδος»]

Anna 15/3/2021 19:54

**Comment [4]:** Να αιτιολογηθεί η χρήση κόμματος.

Η αναφορική πρόταση που εισάγεται με την αντωνυμία «των οποίων» δε χωρίζεται από την κύρια γιατί είναι προσδιοριστική, αποτελεί αναγκαίο συμπλήρωμα.

Anna 14/3/2021 19:33

**Comment [5]:** Να σχολιαστεί ο σχηματισμός της γενικής ενικού του αρσενικού.

Σύμφωνα με τη σχολική γραμματική, σχηματίζεται «του ακριβούς», αλλά στον καθημερινό λόγο απαντάται και η γενική ενικού σε -η (του ακριβή).

Anna 15/3/2021 19:59

**Comment [6]:** Να αιτιολογηθεί ο συλλαβισμός.

ι-διο: στη δεύτερη συλλαβή το ι και το ο προφέρονται σε μια συλλαβή (συμπεφέρονται).

Anna 14/3/2021 19:40

**Comment [7]:** Να σχολιαστεί ο τονισμός.

Η λέξη δεν παίρνει τόνο γιατί το ι και το ο προφέρονται σε μια συλλαβή (συμπεφέρονται), άρα η λέξη θεωρείται μονοσύλλαβη.

Anna 14/3/2021 19:59

**Comment [8]:** Να αναφερθούν λέξεις από την ίδια οικογένεια.

[οικογένεια λέξεων: οποιαδήποτε λέξη έχει στο θέμα της το θέμα της λέξης «αντιβίωση»]

Ένας ιός, σύμφωνα με τα αθάνατα λόγια ενός Βρετανού νομπελίστα, είναι ένα κομμάτι κακά νέα τυλιγμένο σε μια πρωτεΐνη. Στην πραγματικότητα πολλοί ιοί δεν είναι καθόλου κακά νέα, τουλάχιστον για τους ανθρώπους. Οι ιοί είναι λίγο παράξενοι, καθώς δεν τους λες ακριβώς ζωντανούς αλλά δεν είναι σε καμία περίπτωση νεκροί. Έξω από ζωντανά κύτταρα είναι απλώς αδρανή πράγματα. Δεν τρώνε ούτε αναπνέουν ούτε κάνουν και τίποτε άλλο. Δεν έχουν τρόπο να κινηθούν. Δεν έχουν δικό τους κινητήρα, κάνουν οτοστόπ. Πρέπει να βγούμε στον κόσμο και να τους συλλέξουμε από τα χερούλια μέχρι τις χειραψίες ή τον αέρα που αναπνέουμε. Τον περισσότερο καιρό έχουν όση ζωή έχει και ένας κόκκος σκόνης αλλά αν εισέλθουν σε ένα ζωντανό κύτταρο τότε ζωηρεύουν αμέσως και αναπαράγονται με όση μανία δείχνει και οποιοδήποτε άλλο έμβιο ον.

Anna 15/3/2021 19:58

**Comment [9]:** Να αιτιολογηθεί ο συλλαβισμός.

λό-για: στη δεύτερη συλλαβή το ι και το α προφέρονται σε μια συλλαβή (συμπεφέρονται).

Anna 14/3/2021 19:55

**Comment [10]:** Να σχολιαστεί ο τονισμός.

Στη συγκεκριμένη λέξη χρειάζεται διαλυτικά στο ι για να προφερθεί χωριστά από το ε, εφόσον δε σχηματίζουν δίγηφο φωνήεν.

Anna 14/3/2021 19:57

**Comment [11]:** Να αναφερθούν λέξεις από την ίδια οικογένεια.

[οικογένεια λέξεων: οποιαδήποτε λέξη έχει στο θέμα της το θέμα της λέξης «ζωντανός»]

Anna 14/3/2021 20:03

**Comment [12]:** Να αιτιολογηθεί η ορθογραφία.

Η λέξη είναι δάνειο από άλλη γλώσσα και σύμφωνα με τους κανόνες της ορθογραφίας γράφεται με τον απλούστερο δυνατό τρόπο (ο και όχι ω).

Anna 14/3/2021 20:00

**Comment [13]:** Να αιτιολογηθεί η ορθογραφία και να αναφερθούν λέξεις από την ίδια οικογένεια.

[οικογένεια λέξεων: οποιαδήποτε λέξη έχει στο θέμα της το θέμα της λέξης «χειραψία»]

Anna 14/3/2021 20:07

**Comment [14]:** Να αιτιολογηθεί η χρήση κόμματος.

Η υποθετική πρόταση έχει στενή νοηματική σχέση με την κύρια πρόταση και δε χρειάζεται να χωριστεί με κόμμα.

Anna 14/3/2021 20:08

**Comment [15]:** Να σχηματιστεί ο αόριστος οριστικής στην ενεργητική φωνή.

αναπαρήγαγα, αναπαρήγαγες, αναπαρήγαγε, αναπαράγαμε, αναπαράγατε, αναπαρήγαγαν

Anna 14/3/2021 20:00

**Comment [16]:** Να αναφερθούν λέξεις από την ίδια οικογένεια.

[οικογένεια λέξεων: οποιαδήποτε λέξη έχει στο θέμα της το θέμα της λέξης «έμβιο»]

Σύμφωνα με έρευνες τα σχολεία στην Ισπανία είναι υπεύθυνα μόνο για το 6% των μολύνσεων από κορονοϊό και αυτό έχει να κάνει κατά πολύ με το αν το πρόσωπο που έχει τον ιό είναι μαθητής ή δάσκαλος. Όπως είναι προφανές, το να είναι ο καθηγητής φορέας είναι πολύ πιο επικίνδυνο, καθώς μιλάει πολύ περισσότερο και πολύ πιο δυνατά. Γι' αυτό και οι ειδικοί συστήνουν να αερίζονται συνεχώς οι αίθουσες και τα σχολεία. Σύμφωνα με τις έρευνες και τους υπολογισμούς, αν ο δάσκαλος έχει κορονοϊό, μέσα σε δύο ώρες χωρίς να έχουν ληφθεί μέτρα είναι αναμενόμενο να κολλήσουν δώδεκα μαθητές. Αν όμως όλοι φοράνε μάσκες, υπολογίζεται ότι θα κολλήσουν περίπου πέντε μαθητές. Αν ο χώρος έχει καλό εξαερισμό και το μάθημα διαρκεί μόνο μία ώρα και μετά αερίζεται καλά η τάξη, οι πιθανότητες να κολλήσει κάποιος μαθητής μειώνονται κατά πολύ.

Anna 14/3/2021 20:11

**Comment [17]:** Να αιτιολογηθεί ο συλλαβισμός.

μο – λύν – σε – ων: χωρίζεται το λύν από το σε γιατί δεν αρχίζει ελληνική λέξη από νσ.

Anna 14/3/2021 20:01

**Comment [18]:** Να αναφερθούν λέξεις από την ίδια οικογένεια.

[οικογένεια λέξεων: οποιαδήποτε λέξη έχει στο θέμα της το θέμα της λέξης «προφανής»]

Anna 14/3/2021 20:23

**Comment [19]:** Να αναφερθεί εναλλακτικός τύπος.

Εναλλακτικός τύπος: μιλά.

Anna 14/3/2021 20:18

**Comment [20]:** Να σχολιαστεί ο τονισμός.

Η λέξη δεν παίρνει τόνο γιατί το ι και το ο προφέρονται σε μια συλλαβή (συμπεφέρονται), άρα η λέξη θεωρείται μονοσύλλαβη.

Anna 30/3/2021 22:00

**Comment [21]:** Να αιτιολογηθεί η χρήση κόμματος.

Η αναφορική πρόταση που εισάγεται με το «όπως» χωρίζεται από την κύρια γιατί είναι μη προσδιοριστική, δεν αποτελεί αναγκαία πληροφορία.

Η αιτιολογική πρόταση που εισάγεται με το «καθώς» χωρίζεται από την κύρια λόγω χαλαρής νοηματικής σύνδεσης.

Anna 14/3/2021 19:58

**Comment [22]:** Να αναφερθούν λέξεις από την ίδια οικογένεια.

[οικογένεια λέξεων: οποιαδήποτε λέξη έχει στο θέμα της το θέμα της λέξης «υπολογισμός»]

Anna 14/3/2021 20:24

**Comment [23]:** Να σχολιαστεί ο σχηματισμός του αορίστου οριστικής στην παθητική φωνή.

Στον παθητικό αόριστο απαντώνται οι λόγοι τύποι γ' ενικού και πληθυντικού ελήφθη και ελήφθησαν.

Anna 14/3/2021 20:16

**Comment [24]:** Να αιτιολογηθεί η ορθογραφία.

Η λέξη προέρχεται από το ρήμα εξ+αερίζω με προσθήκη της παραγωγικής κατάληξης -ισμός.

## Στίξη: να προστεθούν τα κόμματα

Πολλά συμπεράσματα έχουν βασιστεί στη μελέτη ενός συμβάντος στη διάρκεια του οποίου υπήρξε υπερμετάδοση του ιού. Πρόκειται για την πρόβα μιας χορωδίας στην Αμερική τον περασμένο Μάρτιο. Μόνο 61 μέλη από τα 120 έλαβαν μέρος στην πρόβα σε έναν κλειστό μεγάλο χώρο χωρίς μάσκες και χωρίς εξαερισμό, όπου τραγουδούσαν για δύομισι ώρες. Κρατούσαν αποστάσεις και πήραν μέτρα υγιεινής αλλά τελικά κόλλησαν από έναν μόνο άνθρωπο άλλοι 53. Εντυπωσιακό είναι ότι κάποιοι από εκείνους που κόλλησαν βρίσκονταν 14 μέτρα μακριά από τον φορέα του ιού. Αν τα μέλη της χορωδίας φορούσαν μάσκες, θα είχε μολυνθεί το 44% των συμμετεχόντων, σε αντίθεση με το 87% που μολύνθηκε. Αν επιπλέον η πρόβα είχε γίνει σε μέρος με εξαερισμό και είχε διαρκέσει λιγότερο χρόνο, θα είχαν κολλήσει μόνο δύο άτομα.

Anna 14/3/2021 20:47

**Comment [25]:** Να αιτιολογηθεί η χρήση κόμματος.

Η αναφορική πρόταση δε χωρίζεται από την κύρια γιατί είναι προσδιοριστική, αποτελεί αναγκαίο συμπλήρωμα.

Anna 14/3/2021 20:49

**Comment [26]:** Να σχολιαστεί ο σχηματισμός του παθητικού αορίστου.

Στον παθητικό αόριστο απαντώνται οι λόγοι τύποι γ' ενικού και πληθυντικού ελήφθη και ελήφθησαν.

Anna 14/3/2021 20:01

**Comment [27]:** Να αναφερθούν λέξεις από την ίδια οικογένεια.

[οικογένεια λέξεων: οποιαδήποτε λέξη έχει στο θέμα της το θέμα της λέξης «υγιεινός»]

Anna 14/3/2021 20:28

**Comment [28]:** Να αναφερθεί εναλλακτικός τύπος.

Εναλλακτικός τύπος: κολλήσανε.

[δεκτό και σχόλιο ότι το «κολλήσανε» είναι ανεπίσημο ύφος]

Anna 14/3/2021 20:30

**Comment [29]:** Να αιτιολογηθεί ο συλλαβισμός.

κά-ποιοι: στη δεύτερη συλλαβή τα δίψηφα οι και οι προφέρονται σε μια συλλαβή (συμπροφέρονται).

Anna 14/3/2021 20:01

**Comment [30]:** Να αναφερθούν λέξεις από την ίδια οικογένεια.

[οικογένεια λέξεων: οποιαδήποτε λέξη έχει στο θέμα της το θέμα της λέξης «κολλάω»]

Anna 14/3/2021 20:31

**Comment [31]:** Να αναφερθεί εναλλακτικός τύπος.

Εναλλακτικός τύπος: βρισκόντουσαν

[δεκτό και σχόλιο ότι το «βρισκόντουσαν» είναι ανεπίσημο ύφος]

Anna 30/3/2021 21:14

**Comment [32]:** Να αιτιολογηθεί η ορθογραφία και να αναφερθούν λέξεις από την ίδια οικογένεια.

Η λέξη «συμμετέχω» γράφεται με δύο μ λόγω του «συν+μετέχω».

[οικογένεια λέξεων: οποιαδήποτε λέξη έχει στο θέμα της το θέμα της λέξης «συμμετέχω»]